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Висновки: 
● за результатами дослідження наявних теорій лояльності виділено два основних 
підходи до її дефініції: поведінковий та настановний; 

● відповідно до поведінкового підходу, лояльність трактується як ступінь готов-
ності працівника продовжувати роботу на підприємстві; бажання зберігати на-
лежність до нього; поведінка, яка схвалюється і виходить за рамки формальних 
вимог; згідно з настановним підходом, лояльність визначається як соціально-
психологічна настанова працівника, в його рамках виділяють: концепцію нор-
мативної лояльності, концепцію емоційної лояльності, концепцію ціннісної ло-
яльності; 

● за результатами систематизації наукових підходів до розглядання питань, 
пов'язаних із лояльністю персоналу, виділено такі поняття: залученість до тру-
дового процесу, самовідданість, зобов'язання перед підприємством, задоволе-
ність працею, благонадійність, прихильність, патріотизм, вірність під-
приємству, командний дух, ідентифікація, організаційне громадянство; в наяв-
них наукових підходах ці поняття розглядаються як: окремий аспект лояльнос-
ті, синонім лояльності, передумова лояльності, наслідок лояльної поведінки; 

● лояльність персоналу підприємства доцільно визначити як конструктивну орга-
нізаційну поведінку, що характеризується позитивним ставленням персоналу 
до підприємства і базується на задоволеності працею, узгодженості його та під-
приємства інтересів і цілей; при цьому під управлінням лояльністю персоналу 
варто розуміти цілеспрямований вплив на чинники, що її формують, з метою 
забезпечення її подальшого розвитку і зміцнення; 

● до складових лояльності доцільно віднести: задоволеність працею (нижчий рі-
вень), благонадійність, залученість до трудового процесу (середній рівень), 
прихильність, організаційне громадянство (вищий рівень лояльності). 
Перспективами подальших досліджень у цьому напрямі є розроблен-

ня науково-методологічного підходу до оцінки рівня лояльності персоналу під-
приємтва. 
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Сардак Е.В. Исследование теоретических аспектов управления ло-
яльностью персонала предприятия 

Систематизированы концептуальные взгляды на определение сущности лояльнос-
ти персонала; исследованы существующие теории лояльности. Выявлены особенности 
поведенческого и установочного подходов к дефиниции "лояльность". Рассмотрен тер-
минологический аппарат, который применяется в контексте управления лояльностью 
персонала. Предложено определение термина "лояльность персонала" на основе интег-
рированного подхода. Уточнен состав лояльности персонала. Представлено авторское 
определение понятия "управление лояльностью персонала". 

Ключевые слова: персонал, предприятие, управление персоналом, лояльность, 
концепция, управление лояльностью. 

Sardak O.V. The Study of the Theoretical Aspects of Enterprise Person-
nel Loyalty Management  

Conceptual views on the determination of the essence of personnel loyalty are systema-
tized. The existent theories of loyalty are investigated. The peculiarities of the behavioural 
and adjusting attitudes towards the definition of the term"loyalty" are highlighted. A termino-
logy body that is used in the context of personnel loyalty management is considered. The de-
termination of the term "personnel loyalty" on the basis of integrated approach is offered. The 
essence of personnel loyalty is specified. The concept "personnel loyalty management" is pre-
sented. 

Keywords: personnel, enterprise, personnel management, loyalty, conception, loyalty 
management. 
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АНАЛІЗ ДИНАМІКИ ВЕЛИЧИНИ ВНУТРІШНІХ ВАЛОВИХ 
ЗАОЩАДЖЕНЬ УКРАЇНИ 

Проаналізовано динаміку одного з основних показників економічної діяльності 
домогосподарств України на макроекономічному рівні – внутрішніх валових заоща-
джень. Для дослідження використано інструментарій економетричного моделювання. 
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На підставі побудованої авторегресійної моделі інтегрованого рухомого середнього 
досліджено реакцію величини внутрішніх валових заощаджень на шоки від інновацій, 
проаналізовано графіки фактичних та теоретичних значень автокореляції та часткової 
автокореляції побудованої моделі, а також здійснено прогнозування динаміки показни-
ка внутрішніх валових заощаджень України. 

Ключові слова: економічна діяльність домогосподарств, внутрішні валові заоща-
дження, економетричне моделювання, авторегресійна модель рухомого середнього. 

Постановка проблеми. Хоча економісти останніх десятиліть намага-
ються систематично аналізувати економічну поведінку домогосподарств та їх-
ніх членів, домогосподарства залишаються однією з найменш досліджених ла-
нок економічної системи. Одним з основоположників дослідження економічної 
діяльності домогосподарств є американський вчений Г.С. Беккер, який отримав 
Нобелівську премію 1992 р. у галузі економіки за вивчення поведінки домогос-
подарств. Перші економічні дослідження домогосподарств проводив ще бри-
танський економіст Т.Р. Мальтус, але завдяки Г.С. Беккеру, зокрема його праці 
[7], вивчення домогосподарств вийшло на порядок денний сучасної західної 
економічної науки (цей напрям отримав назву "New Home Economics"). Вив-
чення функціонування, поведінки та сутності діяльності домогосподарств на 
пострадянському просторі вчені почали проводити лише з часу розпаду СРСР, 
оскільки у радянській економічній науці з ідеологічних причин феномен домо-
господарства взагалі не визнавався та не вважався вартим дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сьогодні на пострадянсько-
му просторі проблематику економічної діяльності домогосподарств активно роз-
глядають та досліджують вчені-економісти С.А. Белозьоров [1], Т.О. Кізима [3], 
О.В. Кузик [4], М.І. Савлук [2], Ю.Ю. Станкевич [5], С.А. Шашнов [6] та інші. 

Серед основних складників економічної діяльності домогосподарств 
варто виділити функцію заощадження. Українські економісти вважають, що за-
ощадження домогосподарств можуть стати альтернативою залучення іноземно-
го капіталу, банківських кредитів, бюджетних коштів для фінансування реаль-
ного сектору економіки України і мають значний потенціал в інвестуванні. 
М.І. Савлук наголошує, що першим цільовим призначенням заощаджень насе-
лення на макроекономічному рівні є забезпечення ресурсами фінансового рин-
ку [2]. Основними проблемами, які стоять на шляху використання цих ресурсів, 
є недовіра населення до фінансових інституцій, державних гарантійних фондів 
та слабкий розвиток фінансового ринку в Україні. Додатковим чинником стала 
ще й світова фінансова криза 2008 р. з її особливостями перебігу в Україні, а та-
кож політична нестабільність у країні протягом тривалого часу. 

Іншою макроекономічною ціллю заощаджень домогосподарств М.І. Сав-
лук вважає стимулювання продуктивності суспільної праці, через психологічну 
впевненість "у завтрашньому дні", можливість задовольняти домогосподар-
ством ще неактуальних чи неусвідомлених сьогодні потреб [2]. 

Мета дослідження. Метою дослідження є аналіз динаміки показника 
внутрішніх валових заощаджень України на підставі побудованої економетрич-
ної моделі та прогнозування його значень. 

Об'єктом дослідження у запропонованій роботі система економічної ді-
яльності домогосподарств України. Предмет дослідження – внутрішні валові за-
ощадження України, які включають в себе також заощадження домогосподарств. 
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Виклад основного матеріалу. Американські вчені Дж.П. Бокс та 
Г.М. Дженкінс у 1976 р. вперше запропонували застосування для економетрич-
ного дослідження економічних об'єктів, процесів, явищ моделей, які поєднують 
у собі авторегресійні процеси та процеси рухомого середнього – так званих ав-
торегресійних моделей рухомого середнього (ARMA-моделей) [8]. Змішаний 
ARMA (p, q)-процес в узагальненому виді можна представити за допомогою 
моделі: 
 1 1 2 2 1 1... ... ,t t t p t p t t q t qy y y yµ γ γ γ ε θ ε θ ε− − − − −= + + + + + + + +   (1) 

де: ty −  ендогенна змінна; ,ty τ−  1, pτ = −  лагові значення ендогенної змінної; 

1 2, ,..., pγ γ γ −  параметри при лагових значеннях ендогенної змінної; tε −  випадко-

ва величина; ,t τε −  1,qτ = −  лагові значення випадкової величини; 1 2, ,..., qθ θ θ −  па-
раметри при лагових значеннях випадкової величини; µ − вільний член рівнян-
ня регресії; p −  порядок авторегресійного процесу, q −порядок процесу рухо-
мого середнього, t −періоди часу. 

Побудова моделей виду (1) охоплює такі етапи: 
● перевіряння динамічного ряду на стаціонарність (за необхідності, статистичні 

дані приводять до стаціонарного виду за допомогою різницевого процесу); 
● ідентифікація моделі та оцінювання її параметрів (зазвичай, на цьому етапі бу-

дують велику кількість можливих форм моделі (1) і за допомогою статистичних 
критеріїв визначають найкращу); 

● діагностування моделі. 
У випадку, коли динамічний ряд, на підставі даних якого будують мо-

дель, виявиться нестаціонарним і для його приведення до стаціонарного виду 
застосовують різницевий процес, до характеристик моделі добавляють ще поря-
док інтегрованості (така модель має назву ARIMA-модель). Кожному порядку 
інтегрованості відповідає процес знаходження різниць між сусідніми значення-
ми статистичних даних, тобто інтегрованість першого порядку означає, що при 
побудові моделі використано різниці початкових даних першого порядку, інтег-
рованість другого порядку означає, що процес знаходження різниць ще раз зас-
тосовано тощо. 

Економетричну модель, яка описує ARIMA( p, d, q)-процес, в узагальне-
ному виді записують так: 

 1 1 2 2 1 1... ... ,d d d d
t t t p t p t t q t qy y y yµ γ γ γ ε θ ε θ ε− − − − −∆ = + ∆ + ∆ + + ∆ + − − −   (2) 

де d
ty∆ −  інтегроване значення ендогенної змінної d-го порядку. 
Під час дослідження динаміки показника внутрішніх валових заоща-

джень України використано дані з 1992 по 2012 рр., отримані зі статистичної 
бази даних Світового Банку [11]. Діагностування даних, оцінювання параметрів 
моделей та перевіряння моделей на адекватність здійснювали за допомогою 
програмної системи Eviews 7.1. Для того щоб перевірити динамічний ряд на 
стаціонарність, застосовують методи візуального аналізу цього ряду, а також 
здійснюють перевіряння за допомогою формальних статистичних тестів наяв-
ності одиничних коренів у динамічному ряді. Спочатку перевіряння динамічно-
го ряду показника внутрішніх валових заощаджень здійснено за допомогою ві-
зуального аналізу даних (рис. 1). 



Національний лісотехнічний університет України 

Збірник науково-технічних праць 248

 
Рис. 1. Динаміка величини внутрішніх валових заощаджень України (дол. США) 

На основі візуального аналізу динаміки величини внутрішніх валових 
заощаджень України можна зробити висновок про стаціонарність процесу, про-
те варто зазначити, що з 1999 р. показнику характерна чітка тенденція до зрос-
тання, що може визначити процес як нестаціонарний. 

Для формальної перевірки результатів візуального аналізу статистичних 
даних величини внутрішніх валових заощаджень проведено розширене тесту-
вання Дікі-Фуллера, запропоноване американськими вченими Д.А. Дікі та 
В.А. Фуллером у 1979 р. [9]. Під час цього тестування було висунуто нульову 
гіпотезу про наявність одиничного кореня для значень показника внутрішніх 
валових заощаджень України. Емпіричне значення статистики Дікі-Фуллера 
становило – 1,7889, критичне значення для прийняття нульової гіпотези з довір-
чою ймовірністю 0,99 становить – 3,8086. Оскільки емпіричне значення статис-
тики Дікі-Фуллера більше, ніж критичне, то нульову гіпотезу про наявність 
одиничного кореня для значень показника внутрішніх валових заощаджень Ук-
раїни відкинути не можна. Зазначимо також, що під час цього тестування оціне-
но, що динамічний ряд величини внутрішніх валових заощаджень України нес-
таціонарний з ймовірністю 0,3747. 

Наступним проведено тестування Філліпса-Перрона, яке ці американські 
вчені запропонували у 1988 році [10]. Під час цього тестування висувалася 
нульова гіпотеза про наявність одиничного кореня для значень показника внут-
рішніх валових заощаджень України. Емпіричне значення статистики Філліпса-
Перрона для наших даних становить –1,8338, критичне значення для прийняття 
нульової гіпотези з довірчою ймовірністю 0,99 становить –3,8086. Оскільки ем-
піричне значення статистики Філліпса-Перрона більше, ніж критичне, то нульо-
ву гіпотезу про наявність одиничного кореня для значень показника внутрішніх 
валових заощаджень України відкинути не можна. Зазначимо, що на основі 
проведеного тестування динамічний ряд показника внутрішніх валових заоща-
джень України нестаціонарний з ймовірністю 0,3545. 

Оскільки первинні дані виявились нестаціонарними, для побудови адек-
ватної ARIMA-моделі необхідно обчислити їхні різниці першого порядку та 
провести тестування динамічного ряду цих різниць на нестаціонарність. 
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Рис. 2. Динаміка різниць першого порядку для показника внутрішніх валових 

заощаджень України (дол. США) 

Під час розширеного тетування Дікі-Фуллера динамічного ряду різниць 
першого порядку для показника внутрішніх валових заощаджень України 
(рис. 2) емпіричне значення статистики Дікі-Фуллера становило –4,0694, кри-
тичне значення статистики для прийняття нульової гіпотези про наявність оди-
ничного кореня для значень показника внутрішніх кредитів приватному секто-
ру України з довірчою ймовірністю 0,99 становить –3,8315. Оскільки емпіричне 
значення статистики Дікі-Фуллера менше, ніж критичне, то нульову гіпотезу 
можна відкинути і з довірчою ймовірністю 0,99 стверджувати, що процес пер-
шого порядку інтегрованості не має одиничних коренів. 

Тестування Філліпса-Перрона значень різниць першого порядку показ-
ника внутрішніх валових заощаджень України (рис. 2) також підтвердило їхню 
стаціонарність: емпіричне значення статистики Філліпса-Перрона становило –
4,0694, критичне значення для прийняття нульової гіпотези з довірчою ймовір-
ністю 0,99 становить –3,8315, тобто з довірчою ймовірністю 0,99 гіпотезу про 
наявність одиничного кореня можна відкинути. 

Здійснений аналіз динамічного ряду показника внутрішніх валових за-
ощаджень України дає підстави стверджувати, що для його дослідження необ-
хідно використовувати ARIMA-модель першого порядку інтегрованості. 

Наступним кроком дослідження є оцінювання параметрів ARIMA( p, 1, 
q)-моделі для визначення оптимального порядку авторегресійно процесу p та 
порядку процесу рухомого середнього q на основі статистичних критеріїв. На 
цьому етапі вибрано ARIMA(1, 1, 4)-модель. 

Оцінену модель, яка описує ARIMA(1, 1, 4)-процес формування показ-
ника внутрішніх валових заощаджень України, записують так: 

 
1 1

1 1

2 3 4

53766729,4575 0,4372 0,3826

0,0882 0,3998 0,8166 .
t t t t

t t t

y y ε ε
ε ε ε

− −

− − −

∆ = − − ∆ + + −
− + +

  (3) 

Економетричні характеристики моделі (3) представлено в табл. 
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Табл. Економетричні характеристики ARIMA(1, 1, 4)-моделі. 
Характеристика Значення 

Відношення детермінації 0,385429 
Стандартна похибка рівняння регресії 5254980582,2962 
F-статистика 1,630593 
Критерій Акаіка 47,85485 
Критерій Шварца 48,15309 
Критерій Ханнана-Квіна 47,90533 
Статистика Дарбіна-Вотсона 1,972225 

 

 
Рис. 3. Обернені корені полінома моделі (3) 

Значення обернених коре-
нів авторегресійних процесів і 
процесів рухомого середнього мо-
делі (3) представлено на рис. 3.  

Оскільки обернені корені 
авторегресійного процесу та про-
цесу рухомого середнього менші 
за одиницю (рис. 3), то це свід-
чить про стаціонарність та зворот-
ність запропонованої ARIMA(1, 1, 
4)-моделі.  

Корелограми графіків авто-
кореляції та часткової автокореля-
ції моделі (3) протягом 16-ти лаго-
вих періодів представлено на 
рис. 4. 

 
Рис. 4. Графіки фактичних і теоретичних значень автокореляції та часткової 

автокореляції моделі (3) 
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Графіки фактичних та теоретичних значень автокореляції та часткової 
автокореляції моделі (3) вказують на адекватність побудованої моделі та стаці-
онарність процесу. Графік теоретичної автокореляції у четвертому періоді знач-
но перевищує фактичне значення, але в наступних періодах різко зменшується і 
досягає нуля. Графіку теоретичної часткової автокореляції характерні коливан-
ня із затухаючою амплітудою, тобто графік теоретичної часткової автокореляції 
також наближається до нуля, але повільнішими темпами. 

З моделлю (3) проведено перевірку реакції показника внутрішніх вало-
вих заощаджень України на імпульс від одиничного шоку на випадкове відхи-
лення (інновацію) протягом 15-ти часових періодів. Під час цієї перевірки отри-
мано значення реакції показника на імпульс (рис. 5), а також акумульоване зна-
чення реакції показника на цей імпульс (рис. 6). 

 
Рис. 5. Реакція показника внутрішніх валових заощаджень України  

на шок від інновації 

Оскільки реакція показника внутрішніх валових заощаджень України з 
перебігом часу асимптотично наближається до нуля, це є свідченням стаціонар-
ності процесу та адекватності запропонованої ARIMA(1,1,4)-моделі. 

 
Рис. 6. Акумульоване значення реакція показника внутрішніх валових заощаджень 

України на шок від інновації 

Акумульоване значення реакції показника внутрішніх валових заоща-
джень України з перебігом часу асимптотично наближається до свого дов-
готермінового значення, що, як і у попередньому випадку, є свідченням стаці-
онарності процесу та адекватності побудованої моделі (3). 
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Підсумовуючи проведені тестування моделі (3), можемо стверджувати, 
що побудована ARIMA(1, 1, 4)-модель є адекватною, тому уніваріативне дослі-
дження динаміки показника внутрішніх валових заощаджень України можна 
проводити за допомогою цієї моделі. Для того, щоб оцінити прогностичні влас-
тивості запропонованої моделі, покажемо спрогнозовані значення показника 
внутрішніх валових заощаджень України з 1994 по 2012 рр. (рис. 7). 

 
Рис. 7. Прогнозні значення показника внутрішніх валових заощаджень України за 

допомогою побудованої ARIMA(1, 1, 4)-моделі 

Отриманому прогнозу характерні дуже близькі коливання навколо фак-
тичних значень показника від початку прогнозного періоду і до 2008 р., 2009 р. 
прогнозне значення значно відхилилось від реального значення, що можна по-
яснити кризовими явищами, які відбулись в Україні. Цікавим виявився факт, 
що значення показника внутрішніх валових заощаджень України спрогнозовані 
на наступні кризові роки виявились досить точними. 

Висновки. Отримані прогнозні значення показника внутрішніх валових 
заощаджень України є адекватні та підтверджують можливість практичного 
застосування запропонованої моделі у прогнозуванні та дослідженні величини 
внутрішніх валових заощаджень України. 

Наукова новизна запропонованої роботи полягає у тому, що для дослі-
дження динаміки величини внутрішніх валових заощаджень України та її прог-
нозування вперше використано ARIMA-моделювання. 
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Жук Н.А., Здрок В.В. Анализ динамики величины внутренних вало-
вых сбережений Украины 

Проанализирована динамика одного из основных показателей экономической де-
ятельности домохозяйств Украины на макроэкономическом уровне – внутренних вало-
вых сбережений. Для исследования использован инструментарий эконометрического 
моделирования. На основании построенной авторегрессионной модели интегрирован-
ного скользящего среднего исследованы реакции величины внутренних валовых сбере-
жений на шоки от инноваций, проанализированы графики фактических и теоретичес-
ких значений автокорреляции и частичной автокорреляции построенной модели, а так-
же осуществлено прогнозирование динамики показателя внутренних валовых сбереже-
ний Украины. 

Ключевые слова: экономическая деятельность домохозяйств, внутренние валовые 
сбережения, эконометрическое моделирование, авторегрессионная модель скользящего 
среднего. 

Zhuk M.O., Zdrok V.V. The Analysis of Ukrainian Gross Domestic Sa-
vings Value Dynamics 

The analysis of dynamics of one of the main indicators of Ukrainian household econo-
mic activity at the macroeconomic level (gross domestic savings) is conducted. The research 
is made with the help of econometric modelling. The study of reaction of gross domestic sa-
vings value to shocks from innovations, analysis of graphs of actual and theoretical autocorre-
lation and partial autocorrelation values of developed model and forecasting of Ukrainian 
gross domestic savings indicator dynamics is made using the developed autoregressive integ-
rated moving average model. 

Keywords: household economic activity, gross domestic savings, econometric model-
ling, autoregressive moving average model. 
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Глобалізація не означає зниження всіх національних меж. Національні господар-
ства перетворюються на складові частини єдиної світогосподарської системи. Між ни-
ми встановлюються різноманітні відносини, формується економічне середовище. Виз-
начено основні компоненти легального і нелегального світового господарства. Наведе-
но ознаки порівняння легального та тіньового виробника, причини тіньової активності 
легально функціонуючого підприємства. Виділено три основні підходи щодо глобаліза-
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